

10-я Неделя международного сотрудничества НовГУ
Великий Новгород - Санкт-Петербург
12-19 мая 2016 г.

Программа

12 мая

15.00-17.00: юбилейная встреча «Центр русского языка и культуры НовГУ - 5 лет» - 6-й корпус НовГУ, ауд. 6325.

13 мая

9.00-14.00: международная конференция «Эффективность остеопатии в аспектах здоровья и качества жизни населения» - Антоново, ИГУМ, старый корпус, конференц-зал (2-й этаж).

16 мая

Прибытие участников Недели международного сотрудничества в Великий Новгород.

17 мая

9.30-10.30: торжественное мероприятие, посвящённое 10-й Неделе международного сотрудничества НовГУ. Приветственное слово ректора НовГУ В.Р. Вебера. Приветственное слово почетных гостей Недели. Музыкальное приветствие – 3-я поточная аудитория, ул. Б. Санкт-Петербургская, 41, главный корпус НовГУ.

10.30-14.00, перерыв с 12.00 до 12.30: пленарное заседание международной конференции в рамках проекта «Темпсус»: «Вуз как гетерогенная организация: стратегии формирования инклюзивной среды» - 3-я поточная аудитория, ул. Б. Санкт-Петербургская, 41, главный корпус НовГУ.

15.30-17.00: конкурс профессионального мастерства «Дефектолог будущего», включая дефиля «Мода без границ» - 3-я поточная аудитория.

17.30-18.30: экскурсия по кремлю на русском языке для гостей Недели.

19.30: кулинарное соревнование иностранных студентов НовГУ «Студень-шоу» - ресторан «Пармская обитель» (по приглашениям).

18 мая

9.30-13.00: продолжение работы международной конференции в рамках проекта «Темпсус». Работа секций.

Секция 1: «Менеджмент гетерогенной среды в вузе – как управлять многообразием». Модератор д.п.н., профессор И.А. Донина - ИГУМ, Антоново, старый корпус, конференц-зал (2-й этаж).

Секция 2: «Проблемы инклюзии иностранных студентов в образовательную среду вуза. Как изменяется корпоративная культура?». Модератор к.ф.н., доцент М.А. Нилова - ИГУМ, Антоново, старый корпус, ауд. 1306 (2-й этаж).

Секция 3: «Стратегии сетевого взаимодействия с гетерогенными организациями в подготовке педагогов и образовательных менеджеров». Модератор д.п.н., профессор Р.М. Шерайзина - ИНПО, ул. Чудинцева, д. 6, ауд. 217.

14.00-15.00: экскурсия по Антоново (для гостей Недели).

15.30-17.30: экскурсия в Хутынский монастырь (для гостей Недели).

19.00: «Весенний музыкальный калейдоскоп» - ресторан «Пармская обитель» (по приглашениям).

19 мая

Продолжение конференции в Санкт-Петербурге:

- посещение центра инклюзивного образования Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования;

- заключительная дискуссия;

- подведение итогов конференции - С.-Петербургская академия постдипломного педагогического образования.



В апреле прошлого года в НовГУ с визитом находился доктор Акрам Хассун, ректор Кармель-Колледжа, Израиль, с которым на встрече с ректором В.Р. Вебером было подписано соглашение о сотрудничестве по программе аспирантуры для обучения по педагогической специальности. На фото слева направо: А.Г. Ширин, департамент образования правительства Новгородской области; Р.М. Шерайзина, ИНПО; М.Н. Певзнер; В.Р. Вебер; доктор Акрам Хассун.

СЛОВО РЕКТОРА

Международная деятельность для нашего университета **была и остаётся приоритетной**.

И не столько потому, что она входит в перечень обязательных критериев оценки эффективности вуза, но и потому, что существует такая потребность. Это важно для преподавателей, потому что и они сами всю жизнь учатся, черпая лучший мировой опыт. Значимо для учёных - нецензурные научные обмены. Немаловажно для студентов: они должны видеть лучшее, это стимулирует расширение их знаний и навыков, делает их более конкурентоспособными.

Поэтому естественно, что мы занимались и будем заниматься международными контактами.

К сожалению, круг контактов сегодня (уверен - временно!) сужается. Тем не менее, несмотря на ухудшение политической ситуации, контакты с учёными мы всё равно поддерживаем: университеты не должны страдать из-за политики. И мы сохраним взаимодействие даже с политическими противниками.

Ведь время и отношения могут поменяться очень быстро, а научные, академические контакты легко потерять, а восстановить - непросто.

Взаимодействие надо поддерживать и потому, что личные контакты, посещение иностранцами нашего университета дают им личные впечатления о России.

На Неделе международной деятельности состоится международная конференция «Эффективность остеопатии в аспектах здоровья и качества жизни населения». Её организатором стали наш Институт медицинского образования и Институт дополнительного

образования, поскольку в его состав входит кафедра восстановительной медицины и остеопатии. Участвовать будут врачи-реабилитологи и неврологи Новгорода и области, курорта Старая Русса, представители Института остеопатии Санкт-Петербурга и Высшего Остеопатического института Парижа (ISO Paris) - с ними был заключен тройственный союз по совместной подготовке кадров. Сейчас в ИМО кафедра остеопатии ведёт шестимесячный курс подготовки.

Мы впервые в мире договорились о додипломной подготовке кадров - это даст нашим выпускникам стоматологам и лечебникам наряду с нашим дипломом получать диплом Высшего Остеопатического института Парижа, и наоборот - французам получать наш диплом. Такого в мире до сих пор не было, просто у нас с ними совпадает учебная программа, поэтому возможна система двойного диплома.

По направлению остеопатии кроме учебной активно развивается научная составляющая: конференции по теме проводились в Петербурге, Париже и Вене. В этом году - у нас.

В рамках Недели отмечается 5-летие Центра русского языка и культуры НовГУ. Он работает очень эффективно, в этом заслуга всего коллектива, а прежде всего - руководителя Центра М.А. Ниловой.

Хочу поблагодарить за отличную работу ректора по МД.

М.Н. Певзнера и всю его команду!

Это одна из самых эффективных структур НовГУ, которая

принесёт большую пользу не только нашему университету, но и вузам-партнёрам.

В.Р. Вебер,
ректор НовГУ

Диалог культур и образования

В марте делегация НовГУ в течение недели находилась с визитом в Кармель Колледже (Израиль).

В составе делегации были профессор по международной деятельности М.Н. Певзнер, директор Института непрерывного педагогического образования Е.В. Иванов, начальник управления международных связей Н.А. Шайдорова, заведующая кафедрой профессионального педагогического образования и социального управления Р.М. Шерайзина и профессор этой кафедры И.А. Донина.

О том, как проходил визит, рас-

сказал Михаил Наумович Певзнер:

- Если раньше мы осуществляли обучение израильских аспирантов в основном в дистанционном режиме, то в ходе этой поездки мы получили полноценный личный контакт научных руководителей с аспирантами. Этот контакт оказался очень важным, и мы это сразу почувствовали. Не успели мы приехать, как к нам уже хлынул поток материалов, которые стали активно присыпать аспиранты. Думаю, они уже достаточно хорошо поняли, что именно от них требуется.

(Окончание на стр. 2)

Междунородная неделя - дружеские встречи

Идёт весенняя эстафета

- О чём будет идти речь на конференции?

- Конференция будет проходить в течение двух дней, 17-18 мая, в зданиях главного корпуса НовГУ, Гуманитарного института и Института непрерывного педагогического образования. В её рамках мы проведём обмен мнениями, научную дискуссию о том, как создать вуз равных возможностей для разных групп учащихся: для студентов с ограниченными возможностями здоровья, для мигрантов и вынужденных переселенцев, для представителей разных этнических групп...

Кроме наших зарубежных партнёров, участие в конференции примут представители многих российских вузов: мы ожидаем учёных из Краснодара, Рязани, Смоленска, Вологды, Костромы, Санкт-Петербурга.

Затем Неделя международного сотрудничества переместится в Санкт-Петербург, где завершится 19 мая на базе Академии постдипломного педагогического образования.

- Планируется ли культурная программа для гостей из других стран и городов?

- Да, это важная составляющая нашего общения. Поэтому, несмотря на достаточно плотный график работы, мы обязательно познакомим наших гостей с некоторыми достопримечательностями Великого Новгорода и Санкт-Петербурга. А также предложим им развлекательные мероприятия: кулинарный праздник «Студень-шоу» с участием иностранных студентов и концертную программу «Весенний калейдоскоп».

Конечно, наряду с насыщенной научно-образовательной программой будет много неформального общения и обмена опытом. Пройдут мастер-классы, конкурсы профессионального мастерства, которые организуют как новгородцы, так и наши коллеги из Краснодарского государственного университета (они проведут специальный тренинг по этнокультурной компетенции).

- Планируется ли подписание каких-либо документов в ходе Недели?

- Мы подпишем договор о стратегическом партнёрстве с Рязанским государственным университетом имени С.А. Есенина. Это интересно, потому что обычно на Неделе международного сотрудничества мы подписываем договоры только с коллегами из-за рубежа.

(Окончание на стр. 2)



Междунородная команда проекта «Темпус».

Цифры и факты

В апреле-мае в НовГУ организован ряд международных событий.

Они следуют один за другим, передавая друг другу символическую эстафетную палочку. Семья этих событий так и названа – «Весенняя эстафета».

- **10-15 апреля:** неделя российско-белорусского сотрудничества. В НовГУ находилась делегация из Витебского государственного университета имени П.М. Машерова. В её составе были студенты и преподаватели университета-партнёра, всего 21 человек. Визит состоялся в рамках договора о сотрудничестве между НовГУ и ВГУ.

- **10-15 апреля:** почётный доктор НовГУ, профессор Людвиг Хубер проводил в НовГУ серию семинаров по корпоративной педагогике.

- **13 мая:** международный конгресс по остеопатии «Эффективность остеопатии в аспектах здоровья и качества жизни населения». Конгресс будет проводиться уже в 5-й раз. Его учредители: Правительство Новгородской области, НовГУ, Институт остеопатии Санкт-Петербурга и Высший институт остеопатии Парижа.

- **17-19 мая:** ежегодная Неделя международного сотрудничества НовГУ. Ожидается приезд гостей из Австрии, Америки, Германии, Белоруссии, Болгарии, Италии и Пакистана. Центральным событием Недели станет международная конференция «Вуз как гетерогенная организация: стратегии формирования инклюзивной среды».

- **НовГУ** на основе долгосрочных договоров сотрудничает с 68-ю университетами и международными организациями из 22-х стран мира.

- **НовГУ** - член международных академических объединений «Евразийская ассоциация университетов», «Ассоциация европейских университетов» (EUF), «Ассоциация университетов региона Балтийского моря» (BSRUN).

- **НовГУ** участвует в 9-ти крупных международных проектах и программах, среди которых «ТЕМПУС 4», «Эразмус+», Российско-американская программа сотрудничества университетов.

- **Совместно** с Фондовым университетом г. Хильдесхайм (Германия) НовГУ продолжает программу подготовки бакалавров и магистров («двойной диплом») по направлению «Педагогика».

Началась реализация программы «двойного диплома» по направлениям бакалавриата «Лингвистика» и «Педагогическое образование».

- В рамках договора с Кармелем Колледжем (Израиль) в 2015 году началось обучение 22-х студентов в аспирантуре НовГУ по направлению «Образование и педагогические науки».

- В 2015 году во всех видах академической мобильности приняли участие 75 преподавателей и сотрудников НовГУ, 70 студентов и аспирантов НовГУ.

- В 2015 году НовГУ стал образовательной платформой для 97-ми студентов, приехавших из рубежа изучать русский язык, проходить производственную практику, стажироваться в различных областях знания.

- В 2015/2016 учебном году в НовГУ обучается более 500 иностранных студентов. Большинство из стран Африки и бывших республик СНГ. Наиболее популярны специальности ИМО «Лечебное дело», «Стоматология», «Фармация», «Архитектура» и «Строительство», ИПТ.

- В 2015/16 учебном году в НовГУ состоялось более 30-ти международных мероприятий, самым заметным стал российско-немецкий форум «Диалог и сотрудничество в Европе: сохраним старые мосты и построим новые».

В ноябре 2015 года в Витебске прошла «Неделя дружбы и партнёрства», организованная совместно с Витебским государственным университетом (Белоруссия).



В июне 2015 года Международная неделя НовГУ прошла в формате российско-германского форума «Сохранить старые мосты, построить новые». В главном корпусе НовГУ гостей по русской традиции встречали хлебом-солью девушки в русских костюмах из коллектива «Ярославна».

Идёт весенняя эстафета

(Окончание. Начало на стр. 1)

Сейчас мы заключаем такой договор с российским вузом, и это не случайно, так как нас объединили многие международные проекты. С остальными нашими гостями у нас уже есть договоры, но мы обязательно проведём встречи и беседы о путях нашего дальнейшего сотрудничества.

А какова вообще современная ситуация с международной деятельностью университета?

Сейчас непростое время, и нельзя сказать, что международная ситуация никак на нас не влияет. Сегодня мы сталкиваемся со многими неблагоприятными факторами.

Мы видим политизацию многих международных фондов, которые наряду с образовательными задачами нередко пытаются вмешиваться во внутриполитические дела нашего государства: при сотрудничестве с такими фондами мы должны соблюдать осторожность.

Есть проблемы, связанные с резкой бюрократизацией европейских проектов - нередко они подвергаются необоснованным многочисленным проверкам, которые

мало внимания уделяют содержанию и результатам проекта. Иногда возникает впечатление, что эти проверки просто побуждают многих западных партнёров отказаться от сотрудничества с Россией.

Очень негативно на международной деятельности сказываются информационные войны, в ходе которых СМИ ряда стран стремятся создать из России образ врача. Понятно, что люди, которые знают Россию не понаслышке, работали здесь, сотрудничали с нами долгие годы, в это не верят.

Тем не менее, очень сложно найти новых партнёров, есть определённая осторожность с их стороны в принятии решений.

Однако нельзя сказать, что из-за этих неблагоприятных внешних факторов международное сотрудничество прекратилось. Мы развиваем его, стараемся сохранить «старые мосты и построить новые».

Если раньше мы проводили одну только Неделю международного сотрудничества, то в этом году у нас получилась целая весенняя эстафета. К нам по-прежнему приезжают люди, которые хотят увидеть наш университет, посмотреть, как он развивается. Тем более, что нам есть что показать, о чём подискутировать.

Во всех странах, в том числе в западных, существует определённый круг друзей России, которые долгие годы посвятили налаживанию сотрудничества с нами. Сейчас очень важно этот круг друзей не растерять, а наоборот, расширить и укрепить. Это важно и с точки зрения наших научных и образовательных интересов, и с точки зрения государственной политики России. На это и нацелена вся наша работа.

Дарья Перевай

11 апреля с.г. сектор редкой книги Научной библиотеки НовГУ принимал гостей, для которых была подготовлена уникальная выставка книг из библиотеки Новгородского государственного учительского института.

Для профессора Билефельского университета доктора Людвига Хубера специально оформили подборку книг на немецком языке: беллетристика, литературоведение, учебники по физике и математике, энциклопедический словарь Брокгауза-Эфрана.

Чтобы показать всё разнообразие и ценность фонда, мы впервые представили экспозицию, состоящую из нескольких разделов. Основную часть традиционно составили издания XVII – начала XIX века.

На отдельных стойках были размещены книги с автографами известных исторических деятелей: литераторов, историков и учёных - Мойчи Ямагучи, А.Шахматова, Н.Рубакина, В.Расputина и др. А рядом - коллекция экслибрисов и издания периода Великой Отечественной войны (1941-1945 г.).

После знакомства с выставкой мы поговорили с доктором Хубером. Общение было живым и непосредственным. Он с увлечением рассматривал книги, делая порой одобрительные замечания; задавал много вопросов, касающихся истории Учительского института; интересовался, каким путём книги попадали в библиотеку, читают ли студенты книги на немецком языке, сожалел, что редкие книги не отражены в электронном каталоге. В своем отзыве он написал: «Сердечно благодарю за очень интересную для старого книголюба и исчерпывающую беседу».

Редкий и ценный фонд НБ НовГУ



Мне, как человеку, интересующемуся развитием высшей школы, Новгородский государственный университет представлялся необычным образовательным учреждением.

Не только потому, что он носит почётное имя Ярослава Мудрого (какой немецкий университет может похвастаться мудростью в названии?!), но, прежде всего, потому, что он объединил в своей структуре разные по сути вузы.

В 70-е годы прошлого столетия в Германии предпринимались попытки создания интегрированной высшей школы, однако данная модель не получила широкого распространения и со временем исчезла вовсе из вузовского ландшафта. Тем более интересно наблюдать издалека, как эти структурные подразделения (с одним из них, Педагогическим институтом, я познакомился во время моего первого визита в Новгород в 1990 году) взаимодействуют под единой университетской крышей и реализуют своё право на самостоятельность при гибком руководстве ректором НовГУ.

Быть почётным доктором такого университета для меня большая честь. НовГУ для меня не только

Диалог культур и образования

(Окончание. Начало на стр. 1)

Как была выстроена программа визита?

Занятия с аспирантами были разделены на три блока. Первый – это общие занятия, во время которых мы подробно рассказывали о требованиях к диссертационной работе, о процессе подготовки к экзаменам кандидатского минимума, которые израильтянам предстоит сдавать у нас в университете уже этим летом.

Второй блок – групповые занятия, касавшиеся уже непосредственно научной проблематики работ, которые выполняют израильтяне. Здесь работа велась в двух больших группах - в одной преподавание осуществлялось на английском языке, в другой на русском с переводом на иврит.

Наконец, третьим блоком нашей работы было индивидуальное консультирование каждого аспиранта по теме его работы и научных статей, которые он должен подготовить.

Были какие-то проблемы, сложности?

Ещё первые занятия, которые проходили в режиме видеоконференции, показали, что у наших слушателей отсутствует понятие учебной дисциплины. Часто дискуссии велись беспорядочно, аспиранты перебивали преподавателя, задавали много вопросов, ещё не выслушав до конца объяснение. Поэтому с самого начала у нас были внедрены элементы советской академической культуры, то есть мы были даже более строгими, чем с российскими студентами в обычной аудитории. В первое время нужные были именно такие строгие методы. И надо сказать, что в итоге это принесло хорошие результаты. «Наконец-то мы всё поняли!», как признавались сами израильтяне. И для этого нужно было всего лишь внимательно слушать преподавателя.

Конечно, не все выдерживали такой сложный ритм работы, четверо аспиранта уже отчислены по собственному желанию. Но большинство всё же поплы энтузиазма, активно работают, пишут статьи, в том числе в журналах Казахстана и в наши университетские сборники. Сейчас у подавляющего большинства аспирантов уже есть по одной-две научные статьи, это уже хороший признак того, что они взялись за дело.

Дарья Перевай

Российская и израильская академические культуры значительно отличаются друг от друга. А с какими-то ещё культурными различиями вы столкнулись?

Вообще, это был очень интересный диалог культур. Сам Кармел Колледж – необычное учебное заведение. Он расположен в районе горы Кармел в поселении Дамият аль-Кармел, которое является неофициальной столицей друзов – этнической группы, получившей в 1961 году статус нации в Израиле. Друзы имеют свои богатые и древние религиозные и культурные традиции, с которыми нам было очень интересно познакомиться. Друзы – это ответствие от арабского этноса, однако они не считают себя мусульманами. Они очень лояльны к израильскому государству, имеют право служить в армии, что для друзов является высокой честью. Кстати, большинство наших аспирантов как раз принадлежит к этой этнической группе.

Вам было оказано гостеприимство?

Да. Было много приглашений в семью наших аспирантов, где мы могли познакомиться с бытом, религией и культурными традициями, с национальной кухней и с семейными отношениями. Надо сказать, что никакие культурные особенности практически не влияли на процесс обучения. Единственный момент: некоторые аспиранты иногда отращивались с занятий, чтобы уйти на молитву. На это время мы переходили на индивидуальный режим работы с теми, кому не нужно было отправляться в церковь.

Что можете сказать, подводя итоги визита?

Мы встретились с директором Кармела Колледжа Акмаром Хасуном и другими руководителями колледжа и обсудили пути дальнейшего сотрудничества между нашими образовательными учреждениями. Отмечу, что А.Хасун недавно был избран в парламент Израиля, где возглавляет фракцию партии «Все вместе», выступающей за мирное сосуществование разных этносов в рамках единого израильского государства.

В ходе нашей встречи Акмар Хасун выразил большое желание продолжать сотрудничество. Как он сказал, есть очень много желающих поступать к нам в аспирантуру.

Слово о новгородском университете

объект наблюдений, но и поле активного сотрудничества, которое продолжается долгие годы.

Для меня, как специалиста в области дидактики высшей школы, это сотрудничество дало уникальный шанс стоять у истоков новых образовательных программ, быть пионером в создании новых педагогических направлений.

Это относится в первую очередь к проектам 90-х годов. Например, билингвальное обучение в вузе или внедрение педагогического консультирования в программу подготовки учителей в НовГУ осуществлялось в то время, когда в Германии еще отсутствовал опыт таких инноваций.

Меня всегда поражал энтузиазм и новаторский дух новгородских педагогов, осваивающих новые образовательные технологии и проявляющих готовность к структурным перестройкам.

Однако с НовГУ меня связывают не только деловые отношения. Наверное, они не получили бы такого развития, если бы не теплые дружеские личные отно-

шения с коллегами - представителями психолого-педагогического факультета и факультета лингвистики и межкультурной коммуникации. Эти отношения позволяют преодолевать расстояния и межкультурные различия. И я надеюсь, что их прочность и глубина не будут зависеть от продолжительности совместных проектов.

Людвиг Хубер, доктор пед. наук, профессор Билефельского университета (Германия)



В 2013 году на встрече Почётного доктора НовГУ (звание ему было присвоено в 2001 году) профессора Билефельского университета (Германия) Людвига Хубера и ректора НовГУ В.Р. Вебера шла речь о дальнейшем сотрудничестве двух университетов. Напомним, что Людвиг Хубер в рамках Договора о согласовании образовательных программ и выдаче двойных дипломов проводит занятия с магистрантами ИНПО.

Сотрудничество с Университетом Болл



В мае 2015 года началось сотрудничество НовГУ и Университета Болл (г. Манси, штат Индиана, США).

Оно было финансово поддержано грантом Российско-Американской программы партнёрства университетов (UPR). Темой проекта, объединившего преподавателей и студентов НовГУ с американскими коллегами, стало инклюзивное образовательное пространство.

Выбор темы проекта был не случаен, так как создание инклюзивной среды является приоритетным направлением для развития образования в России и объектом исследования учёных НовГУ в рамках различных проектов.

Среди многочисленных мероприятий проекта НовГУ и Университета Болл был запланирован обмен делегациями с целью проведения учебных стажировок студентов и повышения квалификации преподавателей. Представители НовГУ в ходе визита в г. Манси в ноябре 2015 года познакомились с опытом создания инклюзивной среды в американских образовательных учреждениях и организациях.

В состав делегации вошли заведующий кафедрой педагогики, технологии и ремёсел П.Петряков, доцент кафедры специального (дефектологического) образования В.Клыпутенко, начальник информационно-аналитического отдела УМС Н.Ильяшенко и студенты Диана Иванова, Инна

кентий Насиров и Валентина Пахомова.

Следует отметить, что «Закон об образовании людей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ)» был принят в США более сорока лет назад, в 1975 году. С тех пор в США сделано немало для того, чтобы интегрировать людей с ОВЗ в социальную среду, сделать их полноправными участниками образовательных процессов, создать возможности для их труда и устройства.

Но даже за 40 лет не все проблемы были решены. В ходе визита в Манси новгородцы получили возможность познакомиться с уникальным проектом - первым в США - по труду и устройству людей с ОВЗ.

По инициативе и при непосредственной поддержке мэра Дениса Тайлера в Манси ведётся строительство гостиницы, в которой 20 процентов персонала будут составлять люди с лёгкой степенью умственной отсталости, аутизма, а также с синдромом Дауна. При гостинице открывается учебный центр, который будет заниматься подготовкой и помощью при труду и устройстве людей с данными видами ОВЗ в гостиничном бизнесе. В Центре смогут обучаться не только жители штата Индиана, но других штатов и даже других стран.

Если учесть, что уровень безработицы среди людей с ОВЗ в США очень велик (82%), то данная инициатива является прекрасной возможностью исправить положение, а также служит примером для других видов бизнеса.

Университет Болл является поистине университетом равных возмож-

ностей, изучение его опыта может быть очень полезным в плане создания инклюзивной среды в НовГУ. В нём созданы все условия для комфортного обучения студентов с различными видами ОВЗ: слепых, слабовидящих, глухих, с ограниченными возможностями мобильности, с лёгкой формой аутизма и ограниченными возможностями в обучении, с психическими нарушениями и т.д.

Обеспечением данных условий занимается Центр по обслуживанию студентов с ОВЗ.

Так, для студентов-аутистов создаются особые условия для прохождения тестов, предусмотрены такие услуги, как конспектирование лекций.

Для глухих студентов организуется проверка слуха, подбор вспомогательного оборудования и консультирование по его использованию, создание субтитров для учебных видеоматериалов, сурдоперевод, аренда видеофонов и текстовых телефонов.

Для слепых и слабовидящих студентов в университете создана лаборатория адаптивных компьютерных технологий, распечатываются учебные материалы на шрифте Брайля, есть увеличенные и тактильные карты университетского кампуса, возможна



Делегация НовГУ в Университете Болл.

аренда собак-поводырей и т.д.

Особое внимание у представителей НовГУ вызвал опыт подготовки учителей-дефектологов на факультете специального образования Университета Болл. О востребованности выпускников говорит тот факт, что только на магистерской программе «Поведенческий анализ и аутизм» обучается 1500 (!) студентов. Всего факультет ведёт подготовку 3500 студентов, обучающихся по десяти программам бакалавриата, магистратуры и аспирантуры.

К сожалению, вызвано это печальной статистикой: один из 45-ти детей в США страдает аутизмом, 80% из них - мальчики. Причина возникновения аутизма до сих пор неизвестна, но специалисты склонны предположить, что в какой-то мере в этом виновато чрезмерное погружение современных родителей в информационные и цифровые технологии.

По возвращении из США преподаватели и студенты НовГУ обобщили информацию и опыт, полученный за время поездки, и представили его в своих выступлениях на научных конференциях в рамках Дней науки НовГУ, а также в своих статьях.

Ответный визит большой делегации американского университета состоится с 4 по 10 июня с.г.

Преподаватели и студенты Университета Болл ждут лекции о системе образования России, о создании инклюзивной образовательной среды в детских садах и школах Великого Новгорода, о работе специалистов НовГУ в данном направлении. Американские гости посетят ряд образовательных учреждений, опыт которых интересен и достоин внимания.

Наталья Шайдорова, начальник Управления международного сотрудничества НовГУ

Центр русского языка и культуры НовГУ - 5 лет!



В мае нас ждёт событие, к которому имеют отношение все, кто знает: любовь к русскому языку и русской культуре способна объединять людей самых разных национальностей.

Пять лет назад на основании решения Учёного совета НовГУ в нашем университете был создан Центр русского языка и культуры.

- Решение о необходимости открытия такого Центра было не случайным, - говорит директор Центра русского языка и культуры НовГУ, заведующая кафедрой РКИ Марина Анатольевна Нилова.

- Русский язык - это средство межнационального общения, и очень важно использовать его огромный потенциал для укрепления единства и согласия в межэтнической среде не только внутри университета, но и всего Новгородского региона. Поэтому одна часть нашей работы имеет отношение к студентам НовГУ и студентам иностранных вузов-партнёров НовГУ («Русский клуб», «Летняя школа», курсы русского языка, истории и культуры России).

(Окончание на стр. 4)
Фoto: «Летняя школа» на теплоходе в Ильмень.

Наш вуз открыт для всех

16 апреля 2015 года в главном корпусе НовГУ открылся Центр инклюзивного образования НовГУ.

Главная задача центра - дать возможность получить высшее образование молодым людям с ограниченными возможностями здоровья.

На эту дату в НовГУ училось около 30-ти студентов-инвалидов. Их заболевания в основном связаны с опорно-двигательным аппаратом. А в созданном Центре инклюзивного образования, кроме них смогут учиться слабослышащие и незрячие студенты. Для этого закуплено специальное оборудование, затраты составили почти два миллиона рублей.

- По личному заявлению студента, - рассказала директор центра В.В. Клыпутенко, - мы обеспечиваем ему ту среду, которая будет комфортна сначала на вступительных экзаменах. А затем, когда он поступает, с ним будет проводиться индивидуальная работа. У нас для этого есть и оборудование, и помощники - студенты-тысячники. Они всегда бу-

дут готовы помочь особым студентам и сопровождать своих сверстников, имеющих различные заболевания, на пути к диплому.

Центр инклюзивного образования НовГУ создан в рамках проекта ТЕМПУС. Его общая цель - формирование в университете инклюзивной образовательной среды. Но студенты с ограниченными возможностями - не единственные в Центре инклюзивного образования НовГУ. Здесь проходят семинары, «круглые столы» и спецкурсы по работе со специальным оборудованием для учителей школ.

- Сегодня инклюзивное образование понимается очень широко, - отметил на открытии директор НовГУ по международной деятельности М.Н. Певзнер, - это предоставление возможностей всем детям, которые имеют особые потребности получить качественное образование. Именно для этого создан Центр. Здесь будут учиться студенты, повышать квалификацию преподаватели университета, учителя школ, которые работают с особыми детьми.

Соб. инф.



О значимости Центра не только в масштабах НовГУ, но и Великого Новгорода свидетельствовало присутствие на церемонии открытия генерального секретаря Ассоциации европейских университетов «Кампус Европы» Кристофа Эманна (на фото крайний справа) и профессора Бременского университета Марка Оливера Типена (на фото крайний слева).

Партнёры: Россия, США, Пакистан



В 2016 году НовГУ стал участником международного проекта по разработке совместного междисциплинарного онлайн-курса «Кросс-культурный менеджмент».

Партнёрами НовГУ стали Аппалачский государственный университет (Северная Каролина, США) и COMSATS Институт информационных технологий (Исламабад, Пакистан).

Аппалачский университет - наш давний партнёр: в июне университеты отметят пятилетие плодотворного сотрудничества. Все эти годы они успешно развивали академическую мобильность студентов и преподавателей.

Однако текущий курс обмена рубля сделал это затруднительным. Поэтому было решено развивать новый вид академической мобильности - «виртуальную мобильность», которая доступна, она позволяет обучаться в вузах-партнерах без физического присутствия и больших финансовых затрат.

Проектная группа решила разработать pilotный онлайн-курс «Кросс-культурный менеджмент».

Выбор не случаен: история знает немало примеров, когда из-за небольшой досадной ошибки в кросс-культурной коммуникации срывались многомиллионные контракты, внезапно прекращались многообещающие переговоры. Это происходило из-за незнания о существовании культурных барьёров и различий. Поэтому важность подготовки лидеров, владеющих кросс-культурной компетентностью, признается подавляющим большинством организаций.

Но лишь немногие из них имеют стратегию подготовки в области кросс-культурного менеджмента, столь необходимого для успешной профессиональной деятельности лидеров международных и гетерогенных организаций.

Курс будет преподаваться параллельно в вузах - участниках проекта. Студенты будут вместе выполнять творческие задания, участвовать в онлайн дискуссиях, работать над кейс-стади и итоговым исследовательским проектом.

Осуществление совместного обучения будет содействовать интенсивному кросс-культурному общению и созданию партнёрских связей между студентами - будущими лидерами международных и гетерогенных организаций.

Особо подчеркнём значение цифровых технологий, которые будут использоваться. Речь идёт, прежде всего, о системе дистанционного обучения Moodle и виртуальный 3D мир OpenQwaq.

Система дистанционного обучения Moodle выбрана потому, что она простая, лёгкая, эффективная в использовании, совместима с различными продуктами и не предъявляет высокие требования к браузеру.

Moodle на 100% подходит для организаций онлайн-занятий, поскольку обладает оптимальным набором ресурсных возможностей для самостоятельной работы студентов. Она даёт студентам возможность знакомиться с новым материалом до начала занятия и повторить его потом.

Это повышает качество обучения. Студенты могут выразить

себя в большей степени, чем в обычном классе, где они порой испытывают неуверенность, заскучивость, не обладают хорошим знанием языка обучения. А онлайн-дискуссии позволяют студентам не торопясь сформулировать свои вопросы и ответы.

Обучаясь в системе Moodle, студенты могут знакомиться с учебными материалами в сети в любое время, так сказать, «на ходу» - с помощью ноутбуков, планшетов или смартфонов.

Данная система идеально подходит для обучения географических рассредоточенных студентов.

Они получают возможность общаться с преподавателем и друг с другом в удобное для них время.

Платформа OpenQwaq предполагает виртуальную реальность, где каждый воспринимает пространство, движение и присутствие других: географически удалённые студенты имеют увлекательную возможность видеть друг друга, общаться, перемещаться в виртуальной аудитории, просматривать выраженные преподавателем и коллегами презентации, видео, иллюстрации, книги, вместе редактировать документы, обсуждать проекты и т.п. в режиме реального времени.

Благодаря работе в виртуальном мире они приобретают инновационный опыт.

OpenQwaq позволяет преподавателю заменить фронтальное обучение на методическую или консультационную помощь в изучении материала.

Таким образом, использование описанных выше цифровых технологий позволит развивать совершенно новое направление международного сотрудничества - виртуальную академическую мобильность.

Планируется, что студенты, успешно окончившие данный курс, получат сертификаты всех трёх вузов-участников проекта.

В будущем курс послужит основой для разработки программы дополнительного профессионального образования «Международное лидерство», предназначенной для лидеров в области образования, бизнеса и т.д.

Наталья Ильяшенко, начальник информационно-аналитического отдела УМС НовГУ

